

MURCIARedacción, Administración
y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Pcias., trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

El Parlamento español reanudó ayer sus tareas

El jefe del Gobierno, doctor Negrín, en su discurso de presentación ante la Cámara dió cuenta de su gestión

tanto en el orden nacional como en el internacional

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL CENTRO

En el frente del Jarama el enemigo sufre un ruidoso fracaso

MADRID, 1.—El enemigo ha intentado en el frente del Jarama un golpe de mano, que ha fracasado rotundamente, costándole numerosas bajas.

Nuestras tropas, apercebidas, dejaron que los rebeldes se aproximaran a nuestras alambradas, y cuando se hallaban casi encima, rompieron fuego sobre ellos, causándoles un verdadero desastre. Los que quedaron salvos se dieron a la fuga desordenadamente. Nuestras tropas no tuvieron un solo herido.—Febus.

ACTO HEROICO DE UN CARABINERO

MADRID, 1.—En uno de los frentes cercanos, el carabiniere Antonio Molina ha realizado un acto heroico, recogiendo de debajo de uno de los tanques destruidos entre el campo faccioso y nuestras líneas los cadáveres de dos soldados y un fusil ametrallador.

La operación fué seguida con gran emoción por los compañeros de Molina, que fué felicitado por el teniente coronel Jarrillos, quien le ha propuesto para el ascenso, concediéndole un permiso de diez días.—Febus.

BOLETINES DE GUERRA

Ocupación del pueblo de Papún y varias posiciones en el sector norte de Huesca

SIGUE LA PRESION FACCIOSA EN ASTURIAS

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército

de tierra

(Parte oficial facilitado a las 24 horas de ayer.)

NORTE.—Frente oriental.—En la jornada de ayer, previa intensa preparación artillera, los rebeldes conquistaron algunas alturas y la loma situada al noroeste de Peñaverde. Después de varios ataques, avanzaron hasta Denorio y presionaron sobre Sierra Escapada, donde fueron enérgicamente rechazados por tres veces, pero la nutrida y persistente concentración de los fuegos enemigos obligó a las fuerzas propias a abandonar esta última sierra y monte Iguedo.

La aviación facciosa actuó con gran número de aparatos sobre las vías de comunicación y pueblos de la retaguardia. Bombardeó y ametralló Gijón y Villaviciosa.

Frente sur.—Hoy consiguió el enemigo, después de reiterados ataques, ocupar una altura y la cantera de Peña Sastre; pero fracasó en sus propósitos de infiltrarse por los valles de Requejo y Cibera hasta la carretera con el puerto de San Isidro.

SUR DEL TAJO.—El enemigo repitió sus cañonazos sobre Burguillos, Covisa y Nambroca. En otros sectores, ligeros tiroteos.

LEVANTE.—Fuego de fusil y ametralladora en los diversos sectores, preferentemente sobre las posiciones propias de Puntal Lázaro y El Navazo.

ESTE.—En el Alto Aragón han ocupado nuestras tropas las posiciones enemigas de la cota 972, cota 920 de Las Planas, el pueblo de Papún, ermita de Santa Agueda y Coronas de Allué.

Nuestra artillería ha actuado intensamente contra las posiciones enemigas de Punta Selva. Un intento rebelde de infiltración por el oeste de Ibor ha fracasado rotundamente, retirándose las fuerzas facciosas en desordenada fuga.

La artillería propia ha cañoneado con gran eficacia las líneas enemigas hacia Valca y Loma de Enmedio.

En los demás sectores no ha habido novedades interesantes.

El subsecretario de Estado francés pasa por Alicante

DEDICA ELOGIOS A LAS INTERVENCIONES DEL DOCTOR NEGRIN Y DEL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO EN GINEBRA

ALICANTE, 1.—Esta mañana, procedente de Orán y de paso para su país, ha llegado a esta capital el subsecretario de Estado francés, M. Ramadier.

Acudió a recibirle el gobernador civil, con quien conversó. M. Ramadier hizo constar el

Expresó su fe en el triunfo de la República y su convicción de que la guerra será larga

GRAN EXPECTACION

VALENCIA, 1.—Desde las primeras horas de la mañana, numeroso público se estacionó en las cercanías del edificio de la Lonja, nablitado para las sesiones del Parlamento español.

Cerca de las diez de la mañana llegó un batallón completo de las fuerzas de Aviación recientemente creadas. Esta fuerza llamó grandemente la atención del público por su perfecta formación.

El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, presenció el desfile, que fué ovacionado con gran entusiasmo por el numeroso público allí estacionado.

ANTES DE COMENZAR

:: :: LA SESION :: ::

A las diez de la mañana se hallaban todos los diputados en el Parlamento.

Al entrar los ministros, fueron ovacionados.

A las once menos cuarto fueron encendidas las luces, y los diputados ocupan sus asientos.

A las once menos diez ocupa la presidencia el señor Martínez Barrio, que sienta a su derecha al vicepresidente, Jiménez Asúa, y a su izquierda, al secretario, Trabal.

Este da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA CÁMARA

DENTE DE LA CÁMARA

MARTINEZ BARRIO pronuncia un breve discurso, en el que dice que el primer saludo de las Cortes sea para las fuerzas que luchan en los frentes defendiendo con heroísmo la independencia de la República española. El saludo del Parlamento a estos bravos luchadores es el de todo el país, pues aquí están representadas todas las fuerzas nacionales.

Terminó diciendo: "Van a hablar las pasiones políticas. Que no falte en ningún momento el

sentido de la responsabilidad". (Grandes aplausos.)

ORDEN DEL DIA

Seguidamente se entra en el despacho ordinario.

Se da cuenta de la renuncia presentada por el secretario señor Llopis.

Se elige el cargo de vicepresidente-tesorero, recayendo en el señor Santaló por 153 votos y tres en blanco.

Se da cuenta a la Cámara de los diputados que componen las diferentes Comisiones.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de Gobierno interior accediendo a la petición de auxilio hecha por el Ayuntamiento de Valencia para reparar los destrozos causados por la aviación facciosa en uno de sus bombardeos en su palacio municipal.

También es aprobado un dictamen estableciendo normas para cubrir la plaza de secretario del Tribunal de Cuentas.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO sube a la tribuna y da lectura a varios proyectos de ley. Entre éstos figura uno anulando la ley que declaraba incompatible el cargo de diputado con otros cargos oficiales.

Es leído y aprobado el presupuesto para 1933.

En este momento entra en el salón el señor Alvarez del Vayo.

Declaración ministerial

El PRESIDENTE DE LA CÁMARA concede la palabra al presidente del Consejo.

Al ponerse en pie, todos los diputados le tributan una larga ovación, puestos en pie también.

Comienza su discurso diciendo: Señores diputados: En cumplimiento de un precepto constitucional, el Gobierno comparece ante las Cortes. Su propósito era cumplir este deber mucho antes. Pero las atenciones necesarias a la guerra, la reunión de la Asamblea de la S. de Naciones y otros asuntos le han obligado a alargar este aplazamiento.

Hace historia de la crisis última y los esfuerzos hechos por el orador para llevar al Gobierno a todos los elementos que forman el Frente Popular. Habla de la representación unipersonal que tienen en este Gobierno los partidos que formaron en el anterior Gobierno. En este Ministerio tienen representación indirecta las fuerzas que no la tenían en el anterior.

Dice que el Gobierno, al constituirse, se trazó el siguiente programa:

Atenciones primordiales de los ministerios de Guerra y Marina; concentración de carteras; derecho de los partidos a designar sus carteras, pero quedando el

Gobierno en libertad de designar los altos cargos.

Este Gobierno, así constituido, tuvo por principal preocupación la guerra, la política económica, unificación de servicios en un solo departamento de todos los de Guerra, Marina y Aire.

Autridad del Gobierno. Este necesitaba robustecerla y para ello necesitaba también una independencia absoluta para elegir sus colaboradores.

Formado el Gobierno, tuvo el propósito de conseguir un orden perfecto en la retaguardia y ganar la guerra. Se mantiene este propósito y hay que prepararse para ganar la paz. Hay guerras que se han perdido por no haber sabido ganar la paz. Nosotros anhelamos la paz para regular la vida conveniente del país. No es con abrazos, ni componendas, ni mediaciones. Sólo admitiremos una mediación en el orden exterior: la de los dos países que tienen firmados pactos con España para impedir que nuestro país sea invadido por algunas naciones extranjeras; que la mediación venga, por ahí, que eviten esa invasión y nosotros liquidaremos la situación interior.

(Continúa en cuarta página)

Información local y regional

Las subsistencias NOTAS DE LA ALCALDIA

ALTERACION EN LA LONJA

Ayer mañana se produjo una ligera alteración en La Lonja, motivada por la orden de la Alcaldía en el sentido de que se abasteciera en primer lugar las casetas y puestos fijos, y en último término los puestos ambulantes y aquellos vendedores que se emplazan en cualquier sitio. El alcalde está dispuesto a que se cumpla lo ordenado, pues si es lógico que gane un jornal quien ha buscado hospitalidad en Murcia y procure solucionar su vida, no es menos lógico que sea sin perjuicio de los que llevan varios años en la profesión, a los cuales tiene el deber de amparar el Ayuntamiento y no tolerar que se marquen sus derechos.

LA VENTA DE CARNE

Han llegado a nosotros diferentes quejas con respecto a la venta de carne.

La Prensa publicó ayer una nota del consejero de Plazas y Mercados, en la que se anunciaba la venta de carne de ternera desde las siete de la mañana, con carnet y en sitios determinados. Las personas que acudieron ayer a adquirir el cuarto de kilo anunciado se vieron sorprendidas con que ya no quedaba, a pesar de estar en las plazas a las siete y media de la mañana. Sin embargo, la carne fue vendida el jueves por la tarde en algunos establecimientos no determinados y, además, sin carnet de racionamiento.

El público, defraudado, comentaba la irregularidad del procedimiento.

Nosotros llamamos la atención del consejero de Abastos para que procure evitar la repetición de estos hechos.

Vida obrera

El Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria (U. G. T.), sección Viajantes, convoca a Junta general ordinaria a todos los compañeros de esta sección para mañana domingo, a las nueve y media de su mañana.—El secretario.

La Sociedad Obrera de Agua, Gas, Electricidad y Similares (U. G. T.) convoca a todos los compañeros de la sección Instaladores y Similares a Junta general para el domingo, 3 de octubre, a las once de la mañana, en el local de nuestro Sindicato, para tratar de asuntos de gran interés. El secretario.

DEL GOBIERNO CIVIL

DICE EL CAMARADA SANTOS

El gobernador accidental dijo a los informadores que había recibido numerosas visitas. Añadió que el alcalde le había dado cuenta de haber llegado a la capital una caravana gitana, que por constituir un peligro sanitario, estaba dispuesto a que salgan de Murcia para la tranquilidad del vecindario.

Efectivamente, ayer tarde fue desalojada la calle de Ricardo Gil, en donde se había instalado la caravana.

Intervinieron fuerzas de Seguridad y Nacional Republicana.

Administración Principal de Correos de Murcia

AVISO AL PUBLICO

A partir del lunes, día 4 del actual, se reanuda el servicio de envíos populares y paquetes de muestras.

Murcia, a 2 de octubre de 1937. El administrador principal.

UNA VISITA

Ayer visitaron al alcalde la compañera Regina Lagos y el camarada Molrón, miembros del Patronato de Colonias Infantiles de Guerra, que han venido a esta capital en visita de inspección a las colonias sostenidas por el Comité Provincial.

Los visitantes marchan satisfechos del desenvolvimiento de las colonias.

CARAVANA NOMADA

El alcalde, enterado de que había arribado a esta capital una caravana de gitanos y que se había instalado en la calle de Ricardo Gil, desde el Puente Nuevo al arco de la plaza de Camachos, en número aproximado de cien, comunicó al gobernador civil la necesidad de que despareciera de dicho lugar, por constituir un notorio peligro para la salud pública y para la tranquilidad social desde el punto de vista del abastecimiento, ya de por sí problema complejo para los indígenas.

LICENCIAS PARA LOS VENDEDORES EN PLAZAS, MERCADOS Y PUESTOS AMBULANTES

A partir del próximo viernes, día 8, del actual, no podrá vender en plazas, mercados ni puestos ambulantes quien no disponga de una licencia de vendedor.

Murcia-Park

Hoy, sábado día 2 de octubre, desde las 8 a las 12,15, la original supercomedia PRINCESA POR UN MES, por la encantadora actriz Sylvia Sidney. Mañana, domingo, "La gran duquesa y el camarero", por Bing Crosby

expedida por el Ayuntamiento. A éste fin, en el Negociado de Plazas y Mercados presentarán los actuales vendedores las correspondientes instancias acompañadas de certificado de vecindad, firmado por el alcalde de barrio y visado por la Alcaldía, cédula personal, declaración del puesto que en la actualidad ocupa y certificado del Sindicato a que pertenece.

El plazo de presentación de instancias se entenderá caducado el miércoles próximo, a las doce de la noche, sin que por ningún género de consideraciones se conceda prórroga alguna.

Por la Alcaldía se marcará el sitio donde deba instalarse cada vendedor, siendo sancionado con la pérdida de todos sus derechos los que desobedezcan las órdenes municipales.

El número de vendedores lo designará la Alcaldía de acuerdo con la Comisión de Plazas y Mercados.

Con los individuos vendedores que quedasen sin puestos con motivo de esta reorganización, se formará una relación a forma de escalafón, con el fin de que por orden riguroso vayan ocupando las vacantes que se produzcan.

Quedan suprimidos, y no tendrán otras atribuciones que las prociamente sindicales, los delegados autorizados hasta ahora por la Alcaldía.

La Policía y orden en las plazas y mercados estarán a cargo de los agentes de la autoridad municipal.

Por la misma se ordenará la venta en Lonja, de acuerdo con las instrucciones que dictará la Alcaldía.

Murcia, a 1 de octubre de 1937. El alcalde.

El niño

Agustin Sanchez Acosta

Ha fallecido a los quince meses de edad

Sus desconsolados padres, Antonio Sánchez Hernández (ausente) y Remedios Acosta Berenguer; abuelos maternos, Juan Acosta Castillo (del comercio) y Josefa Berenguer Iniesta; abuela paterna, Dolores Hernández; tíos, entre ellos Juan Acosta Berenguer, secretario del Juzgado Municipal de Alhama; primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a su entierro, que tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia, 2 de octubre de 1937.

Casa mortuoria: Pedro Pou, 13.

Sociedad Arte de Imprimir (U. G. T.)

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los compañeros a Junta general ordinaria que se celebrará mañana, domingo, día 3, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en el salón de la Democracia (Casa del Pueblo).

Dada la importancia de algunos asuntos a tratar, esperamos de todos una puntual asistencia. Por la Directiva, el secretario.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER 27

Evite enfermedades

anulando la turbidez del agua
Bébalala pura y cristalina
filtrada con

Filtros Burdiel

(acoplados al grifo del agua)

DE VENTA EN

Floridablanca, 75.-Teléf. 2506

EXPOSICION: Almacenes La Alegria de la Huerta, escaparates de Platería

MURCIA



Legalización automovilista

LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.-MURCIA

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

CARNETS DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 15. Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

Ingreso en Carabineros

Continúa abierto el plazo para solicitar ingreso en el Cuerpo de Carabineros.

INFORMES Y DOCUMENTACION, A

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º

MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Para informes por correo, mandar sello para la contestación.

OFICIALES Y OFICIAL DE SASTRE

Expertos en el oficio

SE NECESITAN

Calle de Montijo, 7 - Sastrería

PERDIDA

De una cartera con carnet y salvoconducto a nombre de Salvador Zúñiga Gómez. Agradeceré su entrega en Plaza de Sardoy, 1 y 2, o Avenida de Méjico, 2.

ACADEMIA

Serrano. Preparación eficaz Bachillerato, Comercio, Soledad, 1, pral.

CONTINUA TODO BARATO

En la Casa de los Regalos

	Pesetas.
Bandeja niquelada, con seis vasitos de licor	5
Taza con plato desayuno, loza fina, esmaltada	2
Taza con plato de café, loza fina, esmaltada	1
Vajilla de colores, esmaltada, loza fina, 56 piezas	100

PLATOS, TAZONES Y OBJETOS PARA REGALOS

Precios como nadie. Vean los escaparates. RIQUELME, NUMERO 4.

Administración EL LIBERAL: Teléf. 1606

VIDA POLITICA

Las Juventudes Socialistas Unificadas, Radio Oeste, cita a todos los camaradas pertenecientes a nuestro Radio y a los antifascistas en general para hoy sábado a las ocho de la noche, en que se celebrará en nuestro local una grandiosa conferencia, con la intervención de los camaradas José Requena, Bernardo Ros Campillo y Antonio Rodríguez.

Pronunciarán breves palabras dos camaradas de nuestro Radio. El secretario de Agit-Prop.

El Partido Comunista, Radio Oeste, convoca a todas las camaradas pertenecientes a este Radio a una reunión que se efectuará hoy sábado, a las siete de la noche, en el Comité Provincial, calle de Salzillo, 9, para tratar asuntos de gran interés.—Por el Comité de Radio.—El secretario de Agit-Prop.

El Partido Comunista, Radio Este, convoca a todos los militantes del Radio para hoy sábado, día 2, a las diez de la noche, para que asistan a la conferencia que pronunciará el secretario general de nuestro Comité Provincial, camarada Bengoechea, en el local del Radio, Simón García, 40, sobre el tema "Las resoluciones del Buró Político Provincial".—Por el Comité de Radio.—El secretario de Agit-Prop.

MOVIMIENTO LIBERTARIO

El Ateneo Libertario del distrito Centro abrirá en breve unas clases para niños que estarán integradas por las asignaturas siguientes:

Aritmética, Gramática, Geografía, Geometría, Ortografía, Caligrafía, Dibujo y otras.

Las horas de las clases se anunciarán en breve.

Para su inscripción, pasar por Secretaría del Ateneo, al vocal de semana.—El secretario.

NOTICIAS

PERDIDA.—Desde la plaza de Camacho a la Caja de Reclutas se ha extraviado una cartera conteniendo 12 pesetas, un carnet militar y documentos de gran importancia a nombre de Salvador Illán Orenes.

A la persona que lo haya encontrado se le agradecerá lo devuelva a su dueño en el Sindicato de la C. N. T. de Monduecas.

BODA.—Ante el juez municipal han contraído matrimonio la señorita Victoria Villodres y don José Picazos, maestro nacional de Moratalla. Nuestra felicitación.

IDEAL CINEMA

SOLAR DE CAPUCHINAS
Hoy, sábado, a beneficio de la Cruz Roja, el magnífico film de la guerra española EL ULTIMO MINUTO y la grandiosa superproducción Radio EL DILUVIO. Mañana, domingo, "Compañera de juerga", por Stan Laurel y Oliver Hardy.

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE MURCIA

Cursillo de capacitación para formar parte de las "Misiones musicales"

Por Orden ministerial de 19 del corriente ("Gaceta" del día 21) se desarrollará en este Conservatorio un cursillo de tres meses de duración para capacitar a los alumnos que se matriculen en calidad de aspirantes a formar parte de las "Misiones musicales" que se crearán con los alumnos aprobados al final de este cursillo. Dicho cursillo comenzará el día 15 del próximo mes de octubre y finalizará el 15 de enero.

En este cursillo se seguirán los estudios de las materias siguientes:

a) Conjunto instrumental, desenvuelto en forma de pequeños grupos, cuya composición determinará el director de este Centro una vez cerrada la matrícula.

b) Conjunto vocal en las mismas condiciones que en el anterior.

c) Instrumentación y composición coral, al objeto de capacitar a los alumnos matriculados en esta materia para la adaptación de las obras que se determinen a los conjuntos instrumentales y corales que se formen.

d) Nociones de Historia de la Música adaptada a las obras o colecciones de discos que hayan de ser objeto de su difusión por las "Misiones musicales", y teniendo en cuenta el carácter social de éstas.

El programa de cada una de las materias enunciadas será elaborado por el director de este Conservatorio conforme a las necesidades locales y sometido al Consejo Central de la Música para su conocimiento y aprobación. Dicho organismo propondrá a la Dirección general de Bellas Artes las modificaciones que estime convenientes en cualquier momento.

Las pruebas de capacitación se verificarán al terminar el cursillo ante un Tribunal compuesto por el director de este Centro, un profesor del Conservatorio designado por aquél y un miembro del Consejo Central de la Música, que presidirá.

Los alumnos aprobados lo serán, unos, como responsables de "Misión", y otros, como miembros de las mismas, percibiendo durante el tiempo que dure su

misión una asignación mensual cuya cuantía se fijará oportunamente, y ejerciendo su cometido en cualquier lugar donde sean designados.

Podrán matricularse:

a) En la clase de conjunto instrumental, todos los alumnos de cualquier Conservatorio que tengan aprobada la enseñanza elemental de Piano, Violín, Viola o Violoncello y los profesionales músicos de estos instrumentos, aunque no hayan cursado dichas enseñanzas en los centros oficiales.

b) En la de Conjunto Vocal, todos los alumnos de cualquier Conservatorio que tengan aprobada la enseñanza completa de Solfeo y que demuestren poseer el mínimo de voz necesario para cantar en coro.

c) En la de Instrumentación y composición coral, todos los que tengan aprobados los cuatro cursos de Harmonía.

d) En la de Historia de la Música, todos cuantos estén en posesión de las condiciones exigidas para matricularse en cualquiera de las anteriores. La enseñanza de la Historia de la Música la seguirán obligatoriamente, además de los matriculados especialmente en ella, los inscritos en cualquiera de las demás.

No se admitirá solicitud de matrícula de persona comprendida por su edad en los reemplazos militares llamados a filas por el ministerio de Defensa Nacional, a menos que acredite haber sido declarado exento del servicio militar por causa de inutilidad física.

La matrícula será gratuita y podrá efectuarse en la Secretaría de este Conservatorio del 1 al 10 inclusive del próximo mes de octubre, por instancia debidamente reintegrada dirigida al director de este Conservatorio, acompañando documento que acredite su adhesión al Régimen. Murcia, 27 de septiembre de 1937.—El secretario.

Rogamos a nuestros corresponsales y suscriptores que al remitir cantidades a esta Administración, lo hagan con su nombre y apellido, notificándonos por escrito la remisión de las mismas.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia

ANUNCIOS

Se pone en conocimiento de los interesados que el próximo día 5 de octubre, a las nueve de la mañana, tendrán lugar los exámenes de todas las asignaturas del Bachillerato (planes antiguo y moderno) en segunda y última convocatoria.

Igualmente se advierte que el día 6, a la misma hora, comenzarán los exámenes para la concesión de cuatro becas del Patronato para la mejora de la cultura en Murcia entre alumnos que tengan aprobados el examen de ingreso, así como también los premios de ingreso. Del mismo modo, aquellos alumnos que habiendo obtenido calificación de sobresaliente en la presente convocatoria deseen optar a matrícula de honor, se servirán acudir el mismo día y hora.

Todos estos exámenes se verificarán en el local que hoy ocupa este Instituto (Escuela de Comercio).

CURSO 1937-1938

En virtud de orden de la Subsecretaría del ministerio de Instrucción Pública, se abre matrícula oficial para los alumnos de los cursos quinto y sexto del plan de Bachillerato de 1903, que tengan pendientes algunas o todas las asignaturas de los mismos.

Las inscripciones se admitirán en la Secretaría de este Instituto hasta el día 10 del próximo mes de octubre, de diez a doce de la mañana.

Murcia, 28 de septiembre de 1937.—El comisario-director.

Ha comenzado a actuar el Tribunal de Subsistencias

IMPOSICION DE MULTAS

Juzgado de primera instancia del distrito número uno (antes Catedral) de Murcia.—Tribunal de Subsistencias y precios indebidos. En el juicio oral celebrado en el día de hoy, 1 de octubre de 1937, ante dicho Tribunal de Subsistencias, se ha dictado sentencia, cuya parte dispositiva dice así:

"FALLO que debo condenar y condeno a los denunciados Antonio Marín Martínez, Mariano Noguera Ortuño, Andrés Hernández Sánchez, Francisco Belandó Ruipérez, Mariano Alcántara Serna y Pedro Valdelvira Avilés a la pena de mil pesetas de multa a cada uno; a José López Jiménez, a mil cien pesetas de igual pena, y a Ginés Valera Navarro, también a la pena de mil doscientas cincuenta pesetas de multa, en concepto de autores de adulteración de leche, y al pago de las costas procesales por iguales partes; abonándoles, para el cumplimiento de la pena impuesta, la totalidad del tiempo que han estado en prisión a razón de diez pesetas por cada día, y requiriendo a todos ellos para que hagan efectiva inmediatamente la pena de multa impuesta, dándoles para ello el plazo de veinticuatro horas.

Así por esta mi sentencia, de la que se dará traslado a la Dirección general de Abastecimientos, y de la que inmediatamente dará lectura el secretario, para que sirva de publicación y notificación, y requerimiento a las partes, lo pronuncio, mando y firmo.—El juez, Amador del Pozo, rubricado.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, sábado, día 2 de octubre, desde las 5 a las 12,30, EL EXPRESO DE SHANGHAI. Mañana, domingo, "El último varón sobre la tierra", en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy, sábado, desde las 5 a las 10,30, TIEMPOS MODERNOS, por Charlot. El lunes, "Vampiresas 1936"

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 5 a las 12,30, UN PAR DE TIOS y EL COFRE MISTERIOSO. El lunes, "David Copperfield", hablada en español.

SALON SPORT VIDAL

Para hoy sábado, día 2 de octubre, desde las 5 a las 12, programa doble: HOMBRE CITO VALIENTE y SUENA EL CLARIN, en español. El lunes, El octavo mandamiento, en español.

CINE POPULAR

Para mañana, domingo, 3 de octubre, inauguración de la temporada. Desde las 3,30 a las 12. Programa doble. EL ADORABLE EMBUSTERO y la película en español LAS VIRGENES DE WIMPOLE.

Joaquín Galbis Llopis

¡Una víctima más inmolada por el brutal fascismo!

El compañero Galbis, del Sindicato Local del Transporte de Lorca, ha caído en el cumplimiento de su deber, frente al enemigo, en actos de servicio en Vedado de Zuera (frente de Aragón).

Pertenecía al sexto Batallón del Cuerpo de Tren del Ejército, al que se enroló voluntario.

Desde principios de la sublevación fascista defendió la causa con entusiasmo actuando voluntariamente siempre y en tal calidad ingresó en las milicias del Transporte del Comité Nacional, siendo uno de los elementos más voluntariosos para la prestación de servicios.

En la plenitud de su vida, rebosando salud, siendo querido de todos sus compañeros, debido a su carácter excesivamente bondadoso, el camarada Galbis ha muerto violentamente. La noticia nos ha dejado perplejos.

Al rendir nuestra más sentida ofrenda al querido compañero, trinamos de rabia contra la bestia humana que hace que la humanidad se despedace, llora, sufra y viva atemorizada entre odios y metralla para dar satisfacción a unos cuantos canallas y a un sistema caduco que se resiste en momentos que ve resquebrajarse sus cimientos por la base, pero que caerá irremisiblemente aplastado para dar paso a una vida nueva llena de civilización y progreso.

Donativos y suscripciones

La Oficina de Etapa de Refugiados de Murcia, hace constar para satisfacción de los interesados que en el mes de septiembre, los obreros afectos a la U. G. T. del Taller de Fabricación de Aviación, han entregado a esta Oficina con destino a los refugiados la cantidad de 5.034 pesetas (cinco mil treinta y cuatro) dando con ello una impresión bien clara de su interés por estos compañeros y su entusiasmo por la causa de nuestras armas.

Al constante envío de víveres de Orihuela para aquellos frentes y poblaciones que más lo precisan, hay que añadir la reciente entrega que a título de donativo ha hecho la Agrupación Socialista de Orihuela al Comedor colectivo de Empleados de Oficinas de Madrid, cuyos víveres se distribuyen así: 167 kilos de berenjenas; 50 de pimientos, 193 de granadas, 194 de bajocas, 20 de ajos, 202 de limones, 74 de uvas, 75 de manzanas, 389 de melones, 185 de boniatos, 719 de tomates y 253 repollos.

Nuestros hermanos que luchan

TRIBUNA LIBRE

A las mujeres murcianas

A las mujeres murcianas me dirijo para decirles que hay muchas que hablan mal de los refugiados y de la carestía de los comestibles. No es verdad que las subsistencias las encarezcan los refugiados. Quienes dicen eso pueden considerarse como facciosos.

En vez de hablar sin saber lo que se dice, hay que hacer otra cosa: preocuparse más de los heridos que hay en los hospitales. Estos se lo merecen todo, porque están heridos por defender a nuestra España de la invasión extranjera; porque son los más valientes, los que dan el pecho a la metralla fascista. Las mujeres deben visitar muchas veces a los heridos para que no se desesperen y para que vean que no los olvidamos.

Las mujeres tienen otras cosas que hacer en la retaguardia: deben ocupar los puestos que dejan vacantes los hombres que se van a los frentes de batalla en los comercios, en las fábricas, en los campos, en la huerta, en los servicios públicos y hasta en la dirección de los partidos políticos y en las organizaciones sindicales, en todos los sitios donde vayan faltando los hombres. Así no se dará el caso vergonzoso de ver muchas mujeres por esas calles

pasando a cualquier hora, como si en España no pasara nada. Hay que hacer trabajar a las mujeres que todavía están ociosas, para que se cumpla de verdad la consigna de "los hombres al frente y las mujeres a la retaguardia a trabajar".

Otra misión de las mujeres es la de no consentir que haya desaprensivos sin entrañas que están aprovechándose de los ignorantes y están comerciando vilmente con las subsistencias. Contra éstos debemos actuar todas las mujeres sin descanso, porque así hacemos una gran obra antifascista.

Las mujeres no deben consentir tampoco que haya quien hable mal del Gobierno de la República, que es el Gobierno del pueblo antifascista español. Y al que cojamos haciendo esa labor facciosa, después de darle una gran paliza, lo debemos presentar a las autoridades para que lo juzguen.

Y si de veras somos antifascistas, tenemos que descubrir a todos los emboscados y facciosos que están entre nosotras haciendo labor mala contra nuestra causa. Pensemos en nuestros hombres de los frentes de batalla, y así tendremos coraje para actuar como debemos hacerlo.

Y a nuestros hombres les tenemos que dar muchos ánimos para que luchen con bastante coraje contra los extranjeros que han invadido nuestro suelo, para que no dejen vivo a ningún fascista español ni extranjero.

Todas las mujeres en pie para aplastar al fascismo.—Valentina de la Mata, enfermera del Hospital Militar de la Universidad.

Frente Popular de Izquierdas

SOBRE UNA CAMPAÑA DE "NUESTRA LUCHA"

En sesión celebrada el día 1 de octubre, el Comité Provincial del Frente Popular de Izquierdas acordó publicar la siguiente nota:

"Este Frente Popular de Izquierdas viene observando con extrañeza la campaña que contra este organismo viene realizando el diario "Nuestra Lucha", que culmina en un artículo publicado en el número del día primero, que no solamente hemos de rechazar por inexacto, sino también por injurioso para este Comité, en el cual figuran representaciones de las organizaciones cuyos intereses dice defender dicho diario.

No estimamos los momentos presentes los más oportunos para entablar polémicas ni hacer demostraciones públicas de la labor llevada a cabo por el Frente Popular de Izquierdas; pero si queremos hacer saber a toda la opinión antifascista que las puertas de nuestro domicilio están abiertas para que puedan informarse debidamente quienes tienen el deber y la obligación de informar a la opinión con toda exactitud y lealtad, sin hacer afirmaciones gratuitas que demuestran el desconocimiento absoluto que tienen de las actividades que lleva realizando y viene realizando calladamente el Frente Popular.

Nada más hemos de decir por hoy; pero tenemos que hacer constar que, de persistir esta campaña, no tendremos inconveniente en contestar adecuadamente.

Murcia, 1 de octubre de 1937. El Comité Provincial.

S. R. I. GRUPO RUIZ-FUNES

Conferencia de Elisa Risco

Hoy sábado, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de Izquierda Republicana la conferencia inaugural del ciclo organizado por el grupo Ruiz-Funes del Socorro Rojo Internacional, que estará a cargo de la ilustre propagandista Elisa Risco, delegada del Comité Nacional del S. R. I., y versará sobre el tema "El papel actual del Socorro Rojo".

Quedan invitados todos los antifascistas.—El secretario de organización.

Temperatura del día 1 de octubre de 1937

Máxima... 30,4
Mínima... 16,8
Humedad aire... 16,80
Lluvia en m/m... 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... 1130
Redacción... 1824
Administración... 1606
Apartado de Correos 54

NOTICARIO VALENCIANO

Se liquida la cuestión de la expulsión de varias federaciones con la elección de nueva Ejecutiva de la U. G. T.

VALENCIA, 1. — Como tenían anunciado, esta mañana, en el local de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, se iban a reunir los representantes de las Federaciones de Industria del Comité Nacional.

Acudieron treinta Federaciones, entre las cuales estaba representada la de Espectáculos Públicos por Felipe Pretel, tesorero de la Ejecutiva.

Al llamar a la puerta, se encontraban en el local Mariano Muñoz y Carlos Hernández, los cuales dijeron que no podían franquear la puerta porque la Comisión Ejecutiva no había citado para celebrar la reunión.

Se insistió, incluso con un representante de la autoridad, y entonces contestó Largo Caballero, quien dijo lo mismo, advirtiendo que dentro del local se hallaban cinco diputados.

En vista de esta persistencia en negarse a abrir, y como se observasen en las cercanías del edificio algunos grupos en actitud intranquila, para evitar un incidente desagradable se celebró la reunión en el local de la Federación Gráfica Española, adoptándose los acuerdos siguientes:

Primero Considerar que la que hasta hoy ha sido Ejecutiva de la U. G. T. no tenía facultades para proceder a dar de baja a algunas Federaciones.

Segundo. Anular el acuerdo de expulsión de 14 Federaciones por falta de pago.

Tercero. Nombramiento de nueva Ejecutiva, que ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente, Ramón González Peña.

Vicepresidente, Edmundo Rodríguez.

Secretario general, Rodríguez Vega.

Secretario adjunto, Amaro del Rosal.

Tesorero, Felipe Pretel, que lo era anteriormente.

Vocales: Urñea, Claudina García, Antonio Pérez, Antonio Genor, César Lombardía y Daniel Anguiano.

Después se dedicó un saludo emocionado a los mineros asturianos y otro a los panaderos de Madrid, modelo de sindicatos, a quienes se levantó el castigo impuesto por la Ejecutiva anterior, dedicándose también otro saludo al Secretariado General de Cataluña.

A continuación se acordó ratificar la adhesión de todas las Federaciones de la U. G. T. al Gobierno presidido por el doctor Negrín, hallándose dispuestas a apoyar decididamente su obra.

Por último se acordó dirigir un saludo a la Confederación Nacional del Trabajo.—Febus.

Repercusiones mundiales de la guerra española

Italia se propone enviar a los facciosos otras cuatro divisiones

PARIS, 1.—La Agencia España confirma la noticia de que cuatro divisiones italianas saldrán en breve con destino a España. Febus.

LEON ELUM SE REUNE CON SUS COMPAÑEROS SOCIALISTAS DEL GOBIERNO

PARIS, 1. — El ex presidente del Consejo se ha reunido con sus compañeros socialistas del Gobierno.

La reunión duró cerca de dos horas asistió a la misma el secretario, M. León Jouhaux.

Se examinaron varias proposiciones, que el señor Chautemps llevará al próximo Consejo de ministros.—Febus.

LAS DELIBERACIONES DE LA ASAMBLEA DE LA S. DE N. SE PROLONGARÁN UNOS DIAS

GINEBRA, 1.— Parece seguro que la XVIII Asamblea de la So-

ciudad de Naciones no terminará antes del martes próximo. La Asamblea tendrá todavía que pronunciarse acerca del proyecto de resoluciones adoptado ayer por la Sexta Comisión, y seguramente algunos países explicarán su actitud en las deliberaciones. Además se tratará del conflicto chinojaponés, que será objeto de un detenido examen.—Febus.

LA NOTA CONJUNTA DE FRANCIA E INGLATERRA SOBRE LA INTERVENCIÓN EXTRANJERA

LONDRES, 1. — Parece que la nota conjunta de Francia e Inglaterra será un documento breve, que se hará eco de las seguridades italianas, pero subrayando la necesidad de que termine lo antes posible la intervención en España, que es uno de los puntos esenciales que hay que resolver. Febus.

LA PRENSA SUIZA CONTRA EL "CAUDILLO"

"AUN SUPONIENDO QUE FRANCO VENCIESE, TENDRIA QUE GOBERNAR CON LAS TROPAS EXTRANJERAS Y COMO PRISIONERO DE ROMA Y BERLIN", DICE BERNER TAGWACHT

BERNA.—Entre los infinitos comentarios de la Prensa suiza alrededor de la lucha española, todos a favor de la causa republicana, destaca uno del diario "Berner Tagwacht", que dice:

"El pobre Franco no tiene porvenir. Aun suponiendo que con la ayuda de alemanes, italianos, marroquíes y portugueses consiguiera dominar a España, ¿cómo mantendría su dominación? Tendría que conservar en la Península a las tropas extranjeras y gobernaría como prisionero de Roma y Berlín. Si no lo hiciera así, "su pueblo" —que no se dejará vencer y que nunca será dominado— jugaría con él al balompié."—S. I. S. P.

VISADO POR LA CENSURA

LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO

(Viene de la primera página)

Triunfar en esta guerra no es conseguir la victoria a favor de una tendencia o una doctrina, sino que pueda sobrevivir a España.

Habla con detalle de las orientaciones del Gobierno en los asuntos de retaguardia y de los frentes. En el interior, dice, mantenimiento de una disciplina moral que ha cortado los abusos primeros, que garantice la libertad individual. Hemos creado los Tribunales Populares, los de Subsistencias; hemos restablecido el Derecho y la Justicia; pero este restablecimiento de la normalidad, al desaparecer la anarquía, ha servido para que surja un peligro nuevo, que el Gobierno se propone cortar de raíz: el que el enemigo se dedique a dificultar la actuación del Gobierno. Para evitar esto se ha creado el Tribunal de Alta Traición.

Refugiados en las Embajadas. Es éste un problema cuya resolución compete solamente al Gobierno, y no permitirá que nadie intervenga en él. Estos refugiados, que ya no ocupaban solamente los edificios de las Embajadas, sino hasta manzanas enteras, llegó a adquirir tal magnitud, que solamente en Madrid se han contado cerca de veinte mil. Para sacar de apuros a algunos representantes diplomáticos, el Gobierno admitió negociaciones y autorizó la salida de mujeres y niños; pero esta generosidad sirvió para que marcharan hombres a la zona facciosa, en lugar de ir al Extranjero, donde ocupaban altos cargos.

En Ginebra, y contando con nuestro espíritu de humanidad, se atrevieron a hacer proposiciones a cambio de votos, peticiones a las que no se podía acceder. Da lectura a varios documentos de países americanos: Cuba, Bolivia, Chile y Perú, especialmente de este último país, cuyo delegado en la Sociedad de Naciones llegó a hacer ciertas proposiciones inadmisibles.

Declaró solemnemente que el Gobierno se compromete a garantizar la seguridad personal de las personas refugiadas que no estén complicadas en los complotes descubiertos y que no tengan relación alguna con la violación de nuestras leyes.

Una materia que es de fundamental interés para este Gobierno es la política económica. Hemos pasado el mal trance, y si seguimos por este camino no perderemos la guerra.

Enumera las medidas adoptadas en este aspecto. El Gobierno ha hecho llegar a todo el país un ambiente nuevo de cultura.

En el aspecto militar, el ministerio de Defensa ha organizado y reconstruido un Ejército. Hemos tenido, hay que confesarlo, bastantes infortunios por falta de los medios necesarios. Cayeron Bilbao y Santander y ahora Asturias lucha con gran heroísmo. Lo de Asturias es de tal magnitud, que no encuentra el orador palabras para describirlo.

Actuamos con toda actividad en el Centro, en Aragón, en el Sur. Con esta obra hemos creado un verdadero Ejército. La guerra aún será larga. Pronto tendremos un Ejército suficientemente potente para poder atacar en todos los frentes a la vez.

Política exterior: Salvo tres países, con los restantes sostenemos cordiales relaciones, especialmente con Rusia y Méjico. Mi deber es declarar que la colaboración de Rusia ha sido noble y desinteresada.

Hay que reconocer que la República en los primeros momentos no gozó de las simpatías de los Estados. Algunos países la recibieron con recelos, que aumentaron después.

En algunos países se cree que el crecimiento de los armamentos ha de servir para el mantenimiento de la paz. ¡Gran error! Tendrán razón, porque nosotros ganaremos. Nosotros vamos a salvar al mundo, porque tenemos fe y amor. A este propósito recuerda palabras del Presidente de la República. Tenemos fe en los combatientes y en los trabajadores. Creo en nuestros triunfos, porque tenemos fe en España y en la raza: no en la raza de los árboles genealógicos, sino en la de coincidencia de almas; no en la del predominio de grupos sanguíneos. España revivirá del letargo de dos siglos. Queremos una sola España para los españoles, para todos los españoles.

Una gran ovación acoge este final del discurso del presidente del Consejo. Seguidamente, el presidente de la Cámara declara abierto el debate acerca de la declaración ministerial.

GONZALEZ PEÑA HABLA

POR LOS SOCIALISTAS

GONZALEZ PEÑA, en nombre de la minoría socialista, ofrece el apoyo de ésta al Gobierno.

Resalta la labor realizada por el Gobierno en la retaguardia y en la mejora del Ejército, así como su actuación en política exterior.

Dedica un sentido recuerdo a los luchadores asturianos.

VELAO, POR IZQUIERDA

REPUBLICANA

VELAO, en nombre de Izquierda Republicana, hace análogas manifestaciones a las del presidente de la minoría socialista.

Notas parlamentarias

ORDEN DEL DIA PARA MAÑANA

VALENCIA, 1.—El Orden del día fijado para la sesión de mañana en las Cortes es el siguiente:

Elección de secretario segundo, que recaerá probablemente, en el señor Lamonedá.

Votación de confianza al Gobierno.—Febus.

DECLARACIONES DE MARTINEZ BARRIO

VALENCIA, 1.—El presidente del Congreso recibió a los periodistas al terminar la sesión.

DE CATALUÑA AUTONOMA

Se reúne el Parlamento catalán

BARCELONA, 1.—Se ha celebrado la anunciada reunión del Parlamento catalán, bajo la presidencia del señor Casanovas.

Se dedicó una evocación a la gloriosa muerte del diputado Amadeo Caldefont, que cayó en la misma Puerta de la Paz, víctima del fascismo, tratándose a continuación diversos asuntos. Febus.

CATORCE APARATOS REBELDES ACTUAN SOBRE LA BARCELONETA

BARCELONA, 1.— Era a las cuatro menos diez de la tarde, cuando los pocos periodistas que, junto con algunos empleados, esperaban la llegada de los diputados catalanes para asistir a la reunión del Parlamento, observaron que a unos mil metros de altura, y en formación, se acercaban cinco aviones facciosos de bombardeo. Inmediatamente buscaron refugio, pues pensaban que los

PORTELA VALLADARES

PORTELA VALLADARES comienza diciendo que los actuales momentos son de solemnidad y de gravedad. Me hago cargo de mi poca calidad para hablar aquí.

Este Parlamento es la razón de la existencia de la República y de la de España.

Creo como un primer deber declarar ante vosotros, ante España y ante el mundo la legitimidad de vuestros poderes.

Hace detallada historia de las elecciones de 1936 y de la transmisión de poderes al Gobierno del Frente Popular.

Dedica un emocionado recuerdo a los gallegos que luchan en los montes en defensa de sus libertades.

Acaba diciendo: Es para mí el día de hoy de íntima y gran satisfacción, por haber vivido con vosotros y ver nuestra querida España en trance inmediato de una seria reconstrucción.

EL REGLAMENTO DE

LA CAMARA

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO sube nuevamente a la tribuna y lee otro proyecto de ley referente a la reforma del reglamento de la Cámara.

PRAT pide que sea tomado en consideración.

Se levanta entre otras cosas que los diputados que no asistan a las sesiones sean suspendidos en sus derechos. Es aceptado este proyecto por 177 votos.

Se acuerda el orden del día para la sesión de mañana y se levanta la sesión a las dos y cuarto.—Febus.

Dijo que ésta se había desarrollado en un buen ambiente de comprensión y entusiasmo. Todos los oradores supieron llegar a la voluntad de la Cámara. EL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO, FELICITADO

VALENCIA, 1.—Al salir de la sesión del Parlamento el delegado de España en la Asamblea de Naciones, Alvarez del Vayo, fue rodeado por numeroso público, que le ovacionó y felicitó por su brillante actuación en los debates de la Asamblea ginebrina.—Febus.

LA DELEGACION DE ORDEN PUBLICO FACILITA UNA NOTA SOBRE LAS INCURSIONES DE LA AVIACION ENEMIGA

BARCELONA, 1.—En el Gabinete de Prensa de la Delegación de Orden público ha sido facilitada esta noche la siguiente nota provisional: "A las cuatro de esta tarde la aviación facciosa ha volado sobre esta ciudad, arrojando varias bombas en diversas barriadas y ocasionando víctimas y deperfechos. A las cinco y treinta y cinco se dieron las señales de haber cesado la alarma. Hasta ahora se desconoce el número de víctimas.—Febus.